

不断开创“中国之治”新境界

——广大知识分子和青年学生热议党的十九届四中全会精神

这是站在历史交汇点上的伟大宣示,这是确保党和国家事业蓬勃发展、长治久安的行动纲领。

党的十九届四中全会审议通过《中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定》,在广大知识分子和青年学生中引起强烈反响。

大家表示,要认真学习贯彻落实全会精神,坚定制度自信,不断推进国家治理体系和治理能力现代化,沿着党和人民开辟的正确道路,保持定力,开拓创新,为实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦奋力前行。

把党的领导这一最大优势更加充分发挥好

办好中国的事情,关键在党。新中国成立70年来,创造了经济快速发展和社会长期稳定“两大奇迹”,正是因为始终坚持党的领导。

“小时候出行还靠翻山越岭,现如今飞机高铁拉近了距离;小时候背着包袱装着干粮,现如今一部手机就可以走天下……70年变化天翻地覆。实践充分证明,坚持和完善党的领导,是党和国家的根本所在、命脉所在,是全国各族人民的利益所在、幸福所在。”山西大学科学技术史研究所教授贺天平说。

正在中央社会主义学院第42期民主党派干部培训班上学习的江西师范大学教授卢宇荣,第一时间认真学习了全会精神,认为这次会议显示了中国共产党的领导这一最大优势更加充分发挥好。

和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的过程中开拓前行,为长远未来积极谋划。

她表示,作为民主党派的知识分子,要坚定维护中共中央权威和集中统一领导的各项制度,积极建言献策,履职尽责。

党的十九届四中全会第一次系统描绘中国特色社会主义制度的“图谱”,其中党的领导制度是国家的根本领导制度,统领和贯穿其他方面制度。

负责四中全会文件读物出版编辑工作的人民出版社政治编辑部主任张振明表示,中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征,是中国特色社会主义制度的最大优势。“突出党的领导制度在中国特色社会主义制度和中国特色社会主义治理体系中的统领地位,抓住了国家治理的关键和根本,彰显了我们党牢记初心使命、以坚强领导铸就千秋伟业的责任担当。推进国家治理体系和治理能力现代化,就要把党的领导这一最大优势更加充分发挥好。”

以人民为中心加强和完善国家治理

治国无常,利民为本。

“党的十九届四中全会作出一系列重大部署,充分体现了以人民为中心的发展思想,彰显了我们党治国理政的不变初心与使命担当。”中国社会科学院学部委员李培林连日来参加了多场党的十九届四中全会精神学习会,感触颇深。

通过基层调研,李培林切身感受到广大人民群众获得感、幸福感、安全感不断增强。“新中国成立70年特

别是改革开放40多年来的发展经验告诉我们,贫穷不是社会主义。坚持以人民为中心的发展思想,不断保障和改善民生、增进人民福祉,走共同富裕道路,是我国国家制度和国家治理体系显著优势所在。”

重庆大学数学与统计学院大四学生杨帆在手机上认真阅读了党的十九届四中全会公报全文。“公报里‘人民’二字提了50多次。”杨帆说,“社会主义是人民的国家,社会主义国家是人民的国家。我们每个人都有责任为实现中国梦贡献自己的智慧和力量。作为新时代的大学生,我们要让青春在为祖国、为人民的奉献中绽放光彩!”

把制度优势更好转化为国家治理效能

制度是定国安邦的根本,成就事业的保障。

党的十九届四中全会为把我国制度优势更好转化为国家治理效能指明了前进方向,为推动各方面制度更加成熟更加定型明确了时间表、路线图。

“制度的生命力在于执行。”港珠澳大桥首席管理专家、南京大学工程管理学院教授盛昭瀚说,港珠澳大桥历时9年建设,全长55公里,它不仅是用心血和汗水浇筑的横跨三地的“海上长城”,更是中国特色社会主义制度优越性的集中体现。“只有通过强化执行力才能使制度功效落地,把制度优势更好转化为国家治理效能。”

把制度优势转化为国家治理效能,也需要通过持续推进改革创新,提升人民群众的获得感幸福感。中国(深圳)综合开发研究院常务

副院长郭万达表示,伴随我国城市化水平的不断提高,也要在城市建设的过程中,把一系列规章制度转化为服务城建和服务人民的治理实践。

“坚持以人民为中心,人民城市人民建,通过创新城市的公共服务供给和社会治理实践,实现共建共享共同富裕的发展格局。”郭万达说,要坚持改革创新,实现城市的精细化管理和营商环境的改善,增强城市的竞争力,这也是制度优势转化为治理效能的重要内容。

骐骥千里,非一日之功。在一代又一代人的接续奋斗中,国家治理体系和治理能力的现代化将不断迈上新的台阶。

中山大学医学院病原生物学研究生周凌悦和同学们一起学习党的十九届四中全会精神。“医疗服务是民生保障的重要一环,也是国家治理效能的重要体现。制度体系的不断完善为我国医疗水平的进步提供了支撑,也为我们的学习环境提供了保障。”作为一名基础医学的科研型研究生,她表示,将积极投身于国家医学发展的浪潮中,为提高人民健康水平贡献力量。

“这次会议振奋人心。作为一名民族高校教师,深感责任重大,新时代要努力担当新作为。”中南民族大学计算机科学学院副院长李子茂说,党的十九届四中全会增强了我们坚定不移把中国特色社会主义制度和中国特色社会主义坚持好、发展好的信心和勇气。要奋发有为,真抓实干,将制度优势更好地转化为国家治理效能,不断开创“中国之治”新境界。

记者 史竞男 王鹏 高蕾 据新华社北京11月6日电

党的十九届四中全会精神学习辅导材料出版

新华社北京11月6日电 为帮助广大党员、干部、群众深入学习贯彻党的十九届四中全会精神,中央有关部门组织编写了《〈中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定〉辅导读本》《党的十九

届四中全会〈决定〉学习辅导百问》,对全会《决定》进行了全面阐释,是学习领会全会精神权威的辅导材料。书中收录了习近平总书记在会



众志成城战洪魔

新华社北京11月6日电 1998年夏,全国上下众志成城,军民

纷纷奔赴现场,同广大军民一道顽强奋战。经过将近两个月的艰苦

奋战,终于夺取了抗洪抢险斗争的胜利,创造了在特大洪水情况下将受灾损失减少到最低限度的奇迹。9月4日,江泽民在九江市就抗洪救灾工作发表讲话,宣布抗洪抢险斗争已经取得决定性的伟大胜利,并号召灾区广大干部群众,继续发扬不怕困难、顽强拼搏的精神,艰苦奋斗,互助互济,做好救灾工作,早日把生产恢复和发展上去,早日重建美好的家园。

9月5日,江泽民赴黑龙江省考察嫩江、松花江流域的抗洪救灾工作,强调要把受灾群众的生活安置好。中央紧急调动和部署了30多万军队、武警投入抗洪抢险,使之成为夺取这场斗争胜利举足轻重的中坚力量。

江泽民等党和国家领导人多次亲临抗洪第一线,各级领导干部

中国专家将参与巴黎圣母院现场修复工作

新华社北京11月6日电 (记者施雨岑)记者6日从国家文物局获悉,中法双方6日在京签署合作文件,就巴黎圣母院修复开展合作,中国专家将参与巴黎圣母院修复工作。

共同参与现场修复工作。文件还明确中法双方将就陕西秦皇陵兵马俑保护开展技术与科学交流及培训项目。

根据这份文件,中法双方将在2020年确定巴黎圣母院保护修复合作的主题、模式及中方专家人选,尽早选派中国专家与法国团队

国家文物局局长刘玉珠表示,选取巴黎圣母院和秦始皇陵兵马俑这两个两国各自最具标志性的文化遗产开展保护和修复,将极大拓展中法文化遗产合作的深度,在世界范围内产生积极示范效应。

多款最新科技和产品进博会首发

11月6日,美国杜邦公司的机械防护手套在第二届进博会展示发布平台全球首发。

东方白鹤“起舞”曹妃甸湿地



11月5日,一群东方白鹤在曹妃甸湿地飞舞。近日,大批东方白鹤开始飞临河北省唐山市曹妃甸湿地栖息觅食。东方白鹤因其野生种群数量极为稀少,被国际鸟类保护理事会定为世界一级濒危物种,有“鸟界国宝”“鸟类大熊猫”之称。在全球范围内东方白鹤野生种群数量不足3000只。 新华社记者 杨世尧 摄

301名诈骗嫌犯被押解回国



11月6日,在西安咸阳国际机场,犯罪嫌疑人被陕西警方押解回国。11月5日,按照公安部的统一部署,陕西省公安厅将301名电信网络诈骗犯罪嫌疑人从菲律宾押解回国,涉及全国多个省市的“9·17”特大跨境电信网络诈骗案成功告破。此次行动一举捣毁设在菲律宾巴拉望省公主港市的8个犯罪窝点,成功抓获300余名中国籍犯罪嫌疑人,现场查扣电脑、手机、银行卡、诈骗剧本等大批作案工具。 新华社记者 李一博 摄

筑牢中国长治久安的制度根基

(上接第一版)当代中国共产党人必须回答的时代课题——

“恐怕再有三十年的时间,我们才会在各方面形成一整套更加成熟、更加定型的制度。”邓小平同志在1992年南方谈话中提出了这一战略目标。那一年召开的党的十四大,将之郑重写入大会报告,并明确提出了“到建党一百周年的时候”的时间表。此后的党的全国代表大会和中央全会进一步强调了这一任务。

在中国共产党人的接力跑中,这一神圣使命历史地落到了以习近平同志为主要代表的当代中国共产党人肩头。正如习近平总书记所指出的,时间节点即将到来,有必要对这个重大命题进行系统梳理总结,作出回答。

落实党的十九大战略安排的逻辑展开——

党的十九大在决胜全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的时代坐标中,作出了“两个十五年”战略安排:从2020年到2035年,基本实现社会主义现代化;从2035年到本世纪中叶,建成社会主义现代化强国。纵观两阶段任务,都鲜明指向坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能

力现代化的重大课题。推进新时代改革开放的根本要求——

6年前,党的十八届三中全会首次提出:“全面深化改革的总目标是完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化。”相比过去,新时代改革开放具有许多新的内涵和特点,其中很重要的一点就是制度建设分量更重。新时代谋划全面深化改革,必须深刻把握我国发展要求和时代潮流,把国家制度建设和国家治理能力建设摆在更加突出的位置。

实现中华民族伟大复兴的重要保证——

站在新中国成立70周年的历史时刻,处在“两个一百年”的历史交汇期、面对世界百年未有之大变局,一个奋斗不息致力于长期执政的政党,一个矢志不渝肩负民族复兴重任的政党,一个胸怀天下善于规划世纪的政党,势必在思考:下一个70年我们要怎么干,未来的百年蓝图将如何绘就,通向中华民族伟大复兴的道路如何才能越走越宽广?

习近平总书记深刻指出:“我们党立志于中华民族千秋伟业,不仅要保持中国特色社会主义制度和国家治理

体系的稳定性和延续性,而且要不断增强其发展性和创新性,推动中国特色社会主义制度更加成熟更加定型,为确保中国特色社会主义事业长盛不衰、实现中华民族伟大复兴提供长期而持久的制度保证。”

一个国家选择什么样的制度和治理体系,是由这个国家的历史传承、文化传统、经济社会发展水平决定的。

中国特色社会主义制度深植于广袤的中国沃土,吸吮着中华民族漫长奋斗积累的文化养分,借鉴人类制度文明有益成果,是经过革命、建设、改革长期实践和发展形成的,具有深刻的历史逻辑、理论逻辑、实践逻辑。

中国共产党成立近百年,新中国成立70年,在探索建立、完善发展国家制度和治理体系的奋进征程中,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

世界怎么了,世界将向何处去。面对充满不确定性的未来,世界更加瞩目中国成功的秘诀。

置身社会主义现代化新征程,我们比以往任何时候、任何阶段都更加需要明确回答在我国国家制度和治理体系上应该坚持和巩固什么、完善和发展什么这个重大问题。

这正是党的十九届四中全会的历

史方位,也是全会《决定》诞生的时代背景。

牢牢把握航向 充分发扬民主

——全会《决定》起草工作始终在以习近平同志为核心的党中央领导下进行,在系统学习、深刻思考、兼收并蓄、凝聚共识中推进

“全力以赴做好文件起草工作,拿出经得起历史和实践检验的好文件。”习近平总书记从一开始就提出明确要求。全会文件起草组由习近平总书记亲自担任组长。

2019年4月3日,中南海怀仁堂。习近平总书记主持召开全会文件起草组第一次全体会议。自此之后的200多个日日夜夜,全会《决定》起草工作始终在习近平总书记直接领导下进行。

2次主持召开全会文件起草组全体会议,4次主持召开中央政治局常委会会议,2次主持召开中央政治局会议,无数次审阅批改文件稿;从提纲框架方案到送审稿,对上报的每一稿都认真审阅,提出要求……习近平总书记对全会《决定》起草工作倾注了大量心血。

把方向——

(下转第七版)

以主题教育实效助推企业高质量发展

(上接第一版)开展“助力发展建言献策”活动,党员提出143条意见,产生直接经济效益100余万元。组织党员排除安全隐患72起,避免经济损失上亿元。公司还实施“暖心工程”,着力解决职工住宿、交通、供暖等实际问题。在全体职工的奋战下,全球最大的年产150万吨乙烯项目有望今年11月投产,第四套、第五套PTA装置将分别于今年12月和明年3月投产。

北票宏发公司是一家以肉鸡养殖、加工、销售为主的大型民营企业。近年来,宏发公司始终不忘在企业发展的同时回报社会,通过建设肉鸡扶贫农场,深入推进“1+4”扶贫模式,带动贫困户脱贫。特别是主题教育开展以来,公司党委通过学习调研检视,延伸服务触角,扎实推进富民工程,积极为农户解难题办实事,在筑牢产业发展链条的同时,带动农户

脱贫致富。

宏发公司党委把养殖户视为肉鸡饲养加工的“第一车间”,建立党员责任区,通过与养殖户签订肉鸡养殖合同,使公司与农户结成风险共担、利益共享的有机整体。在党员和贫困养殖户的相互交流中,解决实际问题。公司在养殖基地建立党员示范岗,派出专业技术服务队全程跟踪上门服务,及时解决农户养殖遇到的

问题,目前已解决技术难题100余个。推行基地示范岗党员服务分片负责制,并在养殖小区设立党员示范户,通过引领带动,让更多农户掌握经验从事肉鸡养殖。目前,北票宏发公司已在14个乡镇投资2.8亿元建设了19个肉鸡养殖扶贫农场,通过“1+4”肉鸡产业扶贫模式,已累计为1万余人返利1600余万元,得到贫困群众的广泛认可。